



塘房镇芒部山村怡心湖。

乐山市游客在杉木沟瀑布群合影。

纳支寨村民小组全景。

赤水源头乐逍遥

——镇雄县大力发展避暑旅游经济侧记

记者 陈忠华 闪光景文/图

竹海、瀑布、水库、泳池……连日来，到镇雄县避暑的游客持续增多，旅游经济日渐“热”起来。

“江山如此多娇，风景这边独好！”今年以来，镇雄县发挥位于西南4省市腹地且交通便利、气候宜人的优势，加大宣传力度，不断提升服务品质，发展壮大避暑旅居新产业，擦亮“赤水源头等你来”的避暑旅游经济品牌。

细沙河畔翠竹新

炎炎夏日，沿着杉树乡细沙河村细沙河畔的盘山公路盘旋数公里，登上长田村民小组海拔1600多米的山顶，四周皆是翠绿的竹林，远处高速公路蜿蜒、民居错落分布，乌蒙山脉的磅礴奇观尽收眼底；待至凉亭休息时，凉风习习，身旁野花盛开，尽享悠然时光。

这里也能露营，饿了就到细沙河村集镇的农家乐里品尝笋子炖鸡，困了就找一家民宿小憩，晚上可以到寨子里体验民族风情。

风吹竹海千层浪，夏日乐游细沙河。细沙河村地处镇雄县城最西端，与四川省筠连县相邻。这个曾经偏远落后的小山村，乘着宜宾至昭通高速公路通车的东风，蜕变为宜居宜业的“生态竹乡”和民族团结进步示范点。

石磨、蓑衣、马灯等老物件随处可见，竹制雨檐与晾衣竿更是走入千家万户。宽敞洁净的道路、错落有致的庭院、蜿蜒流淌的溪水，走进细沙河村，一幅幅苗族文化壁画栩栩如生，浓郁而独具特色的民族文化气息扑面而来。该村青山、寨上民族团结进步示范点，是2013年彝良

“9·07”地震恢复重建集中安置点。2023年以来，杉树乡积极学习运用“千万工程”经验对这两个团结进步示范点进行改造，让苗族文化、竹文化与当地自然环境和谐交融，既留住了乡土味、民俗味、古韵味、生活味，又使其由内而外焕发出新的生机与活力。

细沙河村成了宜宾游客进入镇雄县及贵州省避暑旅居的第一站。

杉木沟瀑布群游客乐

神奇瀑布、“仙影”景观、奇山秀水，碗厂镇杉木沟瀑布群与龙井河四折叠瀑布群，或许是今年镇雄县最热门的避暑景点。记者采访当天，崎岖山路边停满了上百辆车，瀑布下、溪沟里、竹林中，游人如织。杉木沟瀑布群因网络视频传播而走红，近期更因云南电视台实地拍摄报道而名扬西南，如今吸引的避暑观光游客日益增多。

专程从县城开车过来度周末的周玲丽对记者说：“这是我第二次来杉木沟瀑布群，它是一个鬼斧神工的瀑布群。在这里，我们可以欣赏到大自然的美景，任由水花飞溅在身上、拍打在脸上，惬意极了。”

杉木沟瀑布群“火”起来后，碗厂镇加强了周边的公路维护和人居环境整治，部分村民利用自家房屋开办了农家乐，现有民宿16家、床位80余个。庆坝村环路村民小组村民李庭松，投资15万元把自家的400多平方米房屋改造成农家乐和民宿，平均每天有四五桌客人光顾。李庭松说：“农家乐主营特色菜，有腊肉、土鸡，蔬菜都是自家种的，游客可以直接去地里采

摘，然后交给我们加工。”

草塘水库变身怡心湖

青山绿水，碧波荡漾，廊桥幽幽、民宿静立。在海拔1800米的塘房镇芒部山村，有一个占地6万平方米的草塘水库，水库周边整齐地排列着几十户农户的搬迁安置房。这里是镇雄县近年重点打造的乡村振兴示范点。

2022年3月，镇雄县委、县政府通过招商引资成立镇雄乐田科技有限公司。该公司按照农文旅融合发展要求对草塘水库进行改造，将其改名为怡心湖，新建近100米长、7米宽的廊桥及其他旅游设施，流转村民搬迁房改造成56间民宿，建起田园柴火鸡、乡味土家菜等餐馆。

夏日里，在夫子廊桥上打麻将、喝茶、下棋、垂钓、聊天，别有一番情趣。近期经常有人来这里避暑旅居，一天吃住玩一个人只需消费100元；若是自己做饭，一家人可以包一幢别墅，有4间房，房费一天才200元。

记者采访当天，就有一批来自四川省乐山市的游客在怡心湖游玩。游客王云说：“乐山今天温度最低28摄氏度，最高40摄氏度，大家都待在空调房里不敢出门。镇雄风景好、温度适宜，特别适合避暑，我们准备在这儿多住一段时间。”

纳支寨泳池边上彝歌汇

塘里鱼儿跳跃，沟里流水潺潺，游泳池里游人戏水正欢……纳支寨与水相伴、凉风习习、彝歌汇聚，游客欢愉。海拔1400多米的纳支寨位于果珠彝

族乡高坡村，现有耕地461亩、林地及荒地812亩，83户323名村民均为彝族，是一个青山绿水的好地方。

近年来，纳支寨整合“百村示范、万村整治”、少数民族传统村落建设及乡村振兴示范项目资金1300万元，团结带领村民投工投劳，大力开展“七改三清”人居环境整治，依托彝族古村落文化优势，相继建设了民族文化大舞台、露营基地，并营造了花海及园林景观等特色项目，逐步发展成乡村休闲旅游胜地。

当天中午，记者采访时看到，在民族文化大舞台下方的一个大型游泳池里，有三四十名大小孩在游泳。家在县城的张先生特意带着朋友和家人到纳支寨游泳。“纳支寨的天然水清清凉凉，游起来特别舒服！游累了还能品尝特色小吃，暑期带孩子来此戏水消暑，再合适不过了！”张先生乐呵呵地说。

如今，纳支寨日均接待游客百余人次，形成了集生态养殖、农庄体验、休闲娱乐于一体的特色产业，年营业额突破200万元。这不仅盘活了村集体经济，还带动了20余名村民实现家门口就业。

记者采访当天，纳支寨游客接待中心宰了1只羊、6只跑山鸡、6条鲟鱼招待游客，晚间还将举办篝火晚会，让游客在清凉夏日中感受浓郁的民族风情。

罗甸河变身“生态乐园”

赤水河流经镇雄县大湾镇罗甸村时，河段名称为罗甸河。在此处，另一条较小溪流南洒河由北而南汇入罗甸河后，形成水量更为丰沛的罗甸河段。河道两岸鲜花绽放，河水清澈见底，

鱼儿在水中自在地游来游去。近年来，镇雄县将罗甸河段作为农文旅融合发展示范点重点打造，实现了绿水青山向金山银山的价值转化。岸绿了、景色美了、产业发展了，村里人吃上了“旅游饭”。

枇杷刚卖完，李子又新鲜上市，前来罗甸村观光避暑的游客络绎不绝。7月17日至19日，罗甸村连续3天举办彝族火把节，吸引游客4万余人次，进一步带动了乡村旅游，罗甸河成为游客向往的“生态乐园”。

在罗甸河两岸的生态廊道漫步，远处青山如黛，近处鸟语花香，令人心旷神怡。村民郭友群经营的农家乐和民宿生意红火，日均接待客人10余桌，20多间民宿基本满房。目前，罗甸村已发展农家乐4家、民宿10余家，可提供床位50多个。据郭友群介绍，罗甸河一带夏季平均气温仅20℃左右，吸引了来自成都、重庆、昆明等地的游客，不少人选择在长住，享受清凉夏日。

“一县连三省”的镇雄，自然资源丰富，夏季平均气温20℃左右。近年来，镇雄县重点推进文旅项目建设，累计实施重大项目8个，总投资达37.25亿元，围绕“吃、住、行、游、娱、购”六大要素，不断完善基础设施，丰富旅游业态，努力将镇雄打造为云南人喜爱、川黔渝游客向往的避暑康养旅游目的地。

招商故事

在乌蒙大地这片创业热土上，一位位民营企业家正以赤子之心，书写着新时代企业家的责任与担当。昭通市工商业联合会（总商会）第五届执行委员会委员、云南珠光实业集团有限公司董事长王洪新，将政治引领、企业发展与社会责任深度融合，在推动企业高质量发展的同时，为昭通经济社会发展注入强劲的民企动能。

政治铸魂：把准企业发展方向

走进珠光实业集团办公大楼，墙上“永远跟党走”的红色标语格外醒目。公司定期举行的“红色讲堂”已成为员工的重要学习阵地。“企业要有长远发展，必须把准政治方向。”王洪新告诉记者，公司始终坚持把政治理论学习作为发展的“第一课”。

翻开王洪新的笔记本，上面密密麻麻地记录着他的学习心得。2023年以来，他先后参加省、市工商联举办的民营企业研修班、全市党的二十大精神专题研讨班等培训

6次，组织集团中层以上管理人员开展政治理论学习21场次。他创新推出“车间微党课”“项目工地讨论会”等学习形式，确保政治理论学习全覆盖。

将政治自觉转化为企业的发展动能。2024年，面对复杂经济形势，王洪新带领团队紧扣国家“双碳”目标积极推进相关工作，他主导投资的昭阳区路灯升级改造项目获评全省示范工程。

“我们要把党的政策红利转化为发展机遇。”王洪新说。如今，集团已建立“党建+决策”机制，确保重大决策始终与党和国家方针政策保持一致。

创新驱动：绿色转型塑造新优势

在昭阳区智慧路灯控制中心，大屏幕上实时显示着5万余盏LED路灯的运行数

据。技术人员轻点鼠标就能完成全区路灯的精准调控与故障排查。这个由珠光实业集团全额投资建设的能源托管项目，是王洪新践行绿色发展理念的生动实践。

“传统高压钠灯能耗高、维护难。我们通过EMC合同能源管理模式实施改造，政府零投入就实现了节能减排。”王洪新算了一笔账：该项目每年可节约电1100万千瓦时，减少碳排放5703吨，相当于植树57万棵。更令人称道的是，该项目提供的21个运维岗位全部优先录用当地群众。

在集团总部，绿色发展理念已融入每个细节。办公区采用智能照明系统，纸张双面打印成为硬性规定，绿色办公节约能耗达25%。

走进中新慧农供应链科技(云南)有限责任公司，全流程标准化生产线正将昭通黄牛肉加工成标准化产品。从养殖基地到餐桌，王洪新构建了完整的产业链条。“我们要让地方小吃走向全国。”目前，在中新慧农等公司的带动下，昭通小肉串门店突破8000家，带动7万余人就业，年产值达130亿元，中新慧农公司的客户已拓展至上海、深圳、成都、北京等大城市。

产业富民：乡村振兴路上的民企担当

2024年，王洪新频繁奔波于昭通、深圳、上海等地，与上市公司开展战略合作，引入战略投资与资源，助力家乡发展。面对复杂经济形势，他展现出非凡的魄力。同年5月起，他接连启动多个重大项目，竞得巧家县S湾核心地块，规划建设四星级酒店；投资建设巧家县云上鱼坝度假村，以农文旅融合发展赋能乡村振兴；10月，将珠光实业集团总部迁至昆明市盘龙区，启用占地20余亩的智能化总部大楼，标志着集团

发展进入新阶段。

这些举措有效促进了地方就业，并吸引外部资源聚集，为区域经济发展注入新动能。2024年，珠光实业集团在云南区域的分公司合计纳税逾2000万元，带动就业800余人次。2025年，面对民营企业发展的多重挑战，王洪新持续发力：3月，在昆明投资建设的滇之美花园酒店启动装修，预计8月30日正式开业；4月，竞得昭通中心城区南部一宗商业用地，规划建设昭通首个康养湖畔广场，为城市发展注入新活力；6月，与昭通市交通建设投资开发集团有限责任公司合作收购茶花印象一号楼，投资建设希尔顿酒店项目。这些项目的落地，既展现了企业实力，也践行了王洪新“以企业发展反哺家乡”的理念。

盛夏的巧家县鱼坝村，稻田与果园相映成趣，民宿院落里传来游客的欢声笑语。这个昔日的贫困村，如今已成为网红打卡地。王洪新投资的云上鱼坝农文旅项目，正改变着鱼坝村的命运。“我们要让鱼坝村的村民更加幸福！”项目负责人介绍，为实现这一目标，该项目采用“党支部+企业+农户”的发展模式带动村民增收。以鱼坝村村民吴祥鸿为例，他既是项目股东又是企业员工，家里的闲置农房改造成民宿后，每年收入增加3.5万元。项目运行半年来，已带动500余人次务工，提供稳定岗位30余个，务工村民年增收超3万元。

大爱无疆：公益路上永不停步

2024年寒冬，昭阳区苏甲乡示范小学的孩子收到了过冬物资。教室里，王洪新向孩子们讲述自己的创业故事。“王叔叔不仅给我们送来温暖，还教导我们要梦想。”一名六年级学生在作文中这样写道。

据统计，2021—2023年，珠光实业集团所属企业累计捐赠物资超过1700万元，为7个乡镇安装太阳能路灯3000余盏，照亮10万村民回家路；捐建希望小屋1个，资助困难学生260余人；支持建设乡村道路2公里。2025年，面对民营企业发展的多重挑战，王洪新持续发力：3月，在昆明投资建设的滇之美花园酒店启动装修，预计8月30日正式开业；4月，竞得昭通中心城区南部一宗商业用地，规划建设昭通首个康养湖畔广场，为城市发展注入新活力；6月，与昭通市交通建设投资开发集团有限责任公司合作收购茶花印象一号楼，投资建设希尔顿酒店项目。这些项目的落地，既展现了企业实力，也践行了王洪新“以企业发展反哺家乡”的理念。

王洪新用实际行动诠释企业温度。2023年，得知昭阳区凤凰中学未安装路灯，他立即捐赠10万元解决问题；连续3年资助30名大学生直至毕业。集团设立的“珠光慈善基金”明细清晰，完整地记录了企业的每一次公益行动和每一位员工的善举。在王洪新的带动下，全体员工参与公益已成为企业文化，累计志愿服务超过1600个小时。企业先后荣获“云南省优秀民营企业”等15项称号。

面向未来，王洪新表示：“我们将继续坚守实业报国初心，在推动共同富裕的新征程上展现更大作为。”站在新的起点，这位民营企业家正以更大的格局与担当，谱写服务发展的新篇章。

【记者手记】

在与王洪新接触的过程中，最让人动容的不是企业耀眼的经营数据，而是他那种“取之于社会，回馈于社会”的企业家情怀。从车间到田间，从商场到乡村，他以实际行动诠释着新时代民营企业家的责任与担当。这种将个人理想、企业发展融入国家大局的精神境界，已然成为推动昭通高质量发展的强劲引擎。



王洪新给孩子们讲述自己的创业故事。